

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Радковской Елены Владимировны  
на тему: «КРИТЕРИИ И ПРИОРИТЕТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ПРОБЛЕМНЫХ  
ТЕРРИТОРИЙ (НА ПРИМЕРЕ УРАЛЬСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЙОНА)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)

Диссертационное исследование, выполненное Радковской Еленой Владимировной, затронуло актуальную на сегодняшнее время тему, в основе которой лежит проблема устойчивого развития различных территорий с достижением не только экономической стабильности, но и социальной. В современных условиях хозяйствования критично важно определить объективно проблемные территории, пути и методы их трансформации. Поэтому тема данной диссертационной работы представляется современной, актуальной и интересной для изучения.

Автор рассматривает устойчивое развитие как приоритетное направление эволюции социально-экономической системы в средне- и долгосрочной перспективе. Причем автор исследования обосновывает тезис об определяющей роли экономической составляющей в триаде факторов устойчивого развития «экономика – экология – социальная сфера». Этим Елена Владимировна обуславливает необходимость объективного определения уровней экономического развития территорий региона и анализ сформировавшихся на территориях тенденций развития. В итоге автор исследования приходит к выводу о необходимости определения факторов и условий, а также конкретизации признаков и критериев устойчивого развития территории региона.

Особенностью авторского подхода является приложение понятия устойчивости не к объекту (системе), а к процессу экономического роста. Следствием рассмотренных автором положений является вывод о том, что первоочередное внимание должно уделяться территориям, для которых существует реальная (или потенциальная) вероятность перехода в класс проблемных.

Сформированная на основе систематизации и анализа концептуальных подходов, теоретических воззрений авторская трактовка устойчивости экономического развития позволила определить базовые целеполагающие установки исследования устойчивости развития территорий региона, при этом четко обрисовав задачи диагностирования и этапы их реализации.

Еленой Владимировной предложено авторское видение классификации проблемных территорий, градирующей их по причинам образования, также уточняется понятие проблемной территории региона.

Автором диссертационного исследования обосновано и введено в научный оборот понятие «экономическая дисфункция в региональном развитии» как показатель существующего нарушения стабильности процесса позитивно направленного развития, оказывающего негативное влияние на социально-экономическую систему региона. Таким образом, диссертантам обосновывается потребность в разработке методики, позволяющей рассчитать степень дисфункциональности каждой территории для обеспечения равномерного развития региона в целом.

Считаем важным отметить, что Радковской Е.В. разработана и программно реализована методика исследования и корректировки дисфункциональности территорий региона, предназначенная для диагностирования текущего состояния и тренда развития каждой территории региона, а также обоснованы приоритеты экономического развития проблемных территорий, отвечающие стратегическим целям смягчения региональных диспропорций и соблюдения принципов социальной справедливости.

В работе диссертант использует математический аппарат, корректно вводит новые понятия и на основе аprobации авторской методики разработал рекомендации по активизации региональной социально-экономической политики в отношении реально / потенциально проблемных территорий Уральского экономического района, а также сфер и направлений социально-экономического развития данного региона.

В качестве замечаний отметим следующее:

1). Из текста автoreферата не ясно, какую систему оценок, отражающую качественно и количественно уровень, стабильность и перспективы развития территорий предлагает автор (стр. 13);

2). На втором этапе первой части методики исследования и корректировки дисфункциональности территорий региона автор строит тренды развития всех территорий региона (стр. 17). Однако не ясно, какие параметры определения тренда использует автор данного исследования;

3). Во второй части методики (стр. 18) на втором этапе приводится формула  $f_{DII}(x_i)$ , где не ясны ее составляющие во втором сомножителе.

Указанные замечания не снижают научный уровень диссертационной работы, а полученные результаты дают основание для положительной оценки диссертационного исследования.

Автoreферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор – Радковская Елена Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).



Кандидат экономических наук  
Кафедры Международных экономических отношений,  
факультета международного бизнеса,  
Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского  
Ультан Светлана Ивановна

Должность – доцент  
Почтовый адрес (раб.): 644077, г. Омск-77, ул. Нефтезаводская, 11, 4 корпус ОмГУ, ФМБ  
Тел. сот. 8-960-990-03-18  
Эл. почта ultan\_si@mail.ru

Подпись Русь И. С. заверяю  
Специалист по КР Бисюрова Ю. А.



Подпись Ульдан С. И. заверяю  
Специалист по КР Бисюрова Ю. А.

